



改革之窗看教育： 滨州实验中学师生深圳访学记

□晚报记者 刘清春
通讯员 李中夏

日前,滨州实验中学40余名“士平励志计划”学生及优秀学生代表远赴深圳北京师范大学南山附属学校进行访学交流,收获满满。透过此行看教育,我们可以向深圳高中中学什么?

>>首先,该校师生为何要去深圳?

北师大南山附校是深圳第一梯队高中,是北京师范大学和南山区联合在北京市之外创办管理的第一所现代化公办学校。自2000年创办以来,学校依托北京师范大学雄厚的教育资源,先后创建了弘毅书院、钱学森书院、木铎书院、励耘书院、树人书院、鸿蒙书院等六大书院育人体系,努力探索新时期高中教育发展的新模式,致力于培养具有全球意识、世界眼光、国际竞争力的人才。可见,滨州实验中学师生的访学之旅就是要沉浸式感受全国高中教育创新引领者的育人环境,尤其是要学习其开放视野、改革精神。

>>去深圳的学生是谁?

“士平励志计划”由滨州士平公益基金会赞助支持,授权委托滨州魏桥国科教育集团执行。旨在帮扶品学兼优的“寒门”学子树立人生理想、顺利完成学业的公益助学项目。项目面向滨州市各县市区,委托滨州实验中学培养。三年来,越来越多品学兼优的学子从中受益。在滨州魏桥国科教育集团的支持下,40余名师生有了此次深圳行。

>>在深圳开展了哪些活动?

5月12日下午,北京师范大学南山附属学校举行了隆重的欢迎仪式,该校党委书记翟春城向到访的同学们介绍了学校的办学理念和特色,鼓励他们努力学习,共同进步,实现双向奔赴。双方交换校旗,滨州实验中学赠送了国画作品《春风有信》。次日开始,同学们走进课堂,正式入班访学。滨州学生与本校同学一起聆听老师的讲解,积极参与课堂讨论,展现出了良好的学习态度和扎实的学科知识。在课堂上,他们不仅学到了知识,更学会了如何与人交流、合作和分享。交流中,双方同学还互赠本校邮票和校徽,相互讲解校徽含义。北师大南山附校学生家长精心挑选了荔枝,送给滨州少年。

武付铎同学说:“我们在第二天恰好赶上了深圳北师大南山附中的艺术节,同学们令我不得不佩服,个个身怀绝技,好似一场专业的演出一样,学姐、学长们不仅长得俊俏,还藏着“宝藏”——能歌善舞、口才一流。”

>>当地有何值得学习



借鉴的教育理念?

——在丰富的社团活动中寻找新的兴趣点,让学生找到各自的快乐精彩。如学生们可以在英语模联辩论中提高思辨能力,在演讲与主持中展现个人风采,在海南“天问一号”发射基地里探索宇宙奥秘,模拟国家外交活动,用天文望远镜观测天体……让孩子们接触到了更广阔的天地。这就奠定了“自由、和谐、快乐,携手前进”的校园氛围。

——高中不分班,给予孩子们平等的关注。该校主张“一路上扬到高考”,意思是孩子在高一选科分班后,再也不会分班,老师也基本上不会有太大变动,全班人齐心协力一起到高考。不会频繁分班,意味着,在这里成绩不是衡量学生的唯一标准。学校愿意为孩子创造一个稳定的学习环境,接受孩子的起伏,这有助于更好地呵护孩子的心理健康。

——高层次培训多,师生对学科专业富有钻研精神,熟悉教学前沿理论。北师大附校名师云集,在校教职工共362名,专任教师中高级教师、特级教师共7人次,高级职称教师80余人,全校硕士、博士的比例高达56.8%,北师大兼职教授共9人,国家级、省级、市级、区级骨干教师66人。每年北师大都会组织各种培训,仅2022年北师大教授专家来校讲座就达36场。学校师生遇到任何问题,都能及时得到北师大顶尖专家的解答和支持,这也让学校教师的成长更加迅速。给予青年教师一系列的支持和机会,“比如学校有分层课程体系:高级教师上示范课,中级教师上展示课,青年教师上汇报课。这样的培养体系让我们有所学,有所悟,有所得。还有教师传帮带、丰富的教研活动等等,让我们受益匪浅。”

——中学生与大学里的名师大

家有很多面对面交流机会。在该校,学生们能够听到高校一流学者的精彩演讲,甚至比一些大学的人文讲座都要丰富。如深圳行中,大家听到了北京师范大学文学院李山教授讲座《古诗文的文化解读》,现场,李山教授从建构在汉语上的艺术、汉语诗的审美效果以及名篇解读举例等方面深入剖析了古诗文的内涵和价值,增进了同学们对中华优秀传统文化之美的认知。再如,该校聘请了北师大文学院教授、博士生导师李煜晖做树人特色班的指导教师,北师大古代文学研究所的李小龙教授给学生讲诗词……

——国际开放理念、深圳改革经验的环境熏陶,让学生们充满自信。此行,滨州同学们还前往微步集团光明智能制造基地参观,聆听了关于智能制造的理论知识介绍,了解了智能制造的基本概念、发展历程以及在当代工业制造中的重要作用。随后,大家走进生产流水线,亲眼目睹了高科技设备在生产线上的高效运作。在工人师傅的悉心指导下,同学们还亲自动手体验了部分生产环节,他们严格按照操作规范,小心谨慎地进行操作,不仅锻炼了动手能力,更对智能制造的神奇魅力有了直观而深刻的认识。在《广东改革开放四十周年展览——大潮起珠江》展览馆,同学们深刻感受到了广东尤其是深圳在改革开放四十年间取得的巨大成就。讲解员详细讲解了改革开放的历史背景、重要事件和深远影响,让同学们对这段波澜壮阔的历史有了更加全面而深刻的理解。

以此次访学为契机,滨州实验中学与北师大南山附校将深化友好交流关系,探索更多可能性,为两校的学子们创造更加广阔的成长空间和更加美好的未来。

